

信的晚村

苏兆征(资料照片)

青砖土木结构平房,两间正房,并有一间小厨房和一间偏房。 走进细看,墙上挂着几幅照片,仿佛在传达着岁月的故事。灯盏、 瓷碟、铁茶壶等生活用品无不体现出这家人的简朴。

这就是位于广东省珠海市高新区淇澳岛的苏兆征故居。

苏兆征,广东省珠海市唐家湾镇淇澳村人,1885年生于一 贫苦农民家庭。1903年,18岁的苏兆征为了谋生,在香港外轮上 做杂役,并因此接触到经常乘船为革命奔走的孙中山。在孙中山 帮助鼓励下,苏兆征于1908年加入了同盟会,积极参加推翻清政 府封建专制统治的革命运动。在孙中山等受到密探追捕时,他机 智掩护他们脱险。

1917年,俄国十月革命胜利的消息很快在中国海员中传开。 苏兆征曾随船到过符拉迪沃斯托克等地,进一步了解十月革命胜 利的经过情况,并有机会阅读新文化运动的书籍,学习马克思主 义的革命理论。

1921年3月,苏兆征和林伟民等人倡导,在香港成立中华 海员工会联合总会。1922年1月12日,在香港海员举行的大 罢工中, 苏兆征被选为罢工总办事处总务部主任和谈判代表

1925年春,苏兆征加入中国共产党。入党后,苏兆征先后任 全国总工会筹备委员会委员、中华海员工会联合总会委员长、全 国总工会执委会委员长,是中国工人运动的著名领袖。在中共五 大上,苏兆征当选为中央委员、政治局候补委员;在党的八七会议 和中共六大上,均被选为中央政治局委员、常委。

严酷的斗争环境,长期的忘我工作,使苏兆征积劳成疾,于 1929年2月25日病逝。在生命的最后一息,苏兆征仍然念念不 忘组织群众进行斗争,对前去探望他的周恩来等人说:"广大人民 已无法生活下去,要革命,等待我们去组织起来。""大家同心合 力,一致合作,达到革命的最后成功!

1929年2月26日,中共中央政治局向全党发出了悼念 苏兆征不幸逝世的第32号通告。通告指出:苏兆征同志在工 作中,充分表现了无产阶级的艰苦卓绝精神和坚决的政治意 识,他的革命精神,是全党的模范。通告要求全党学习苏兆征 的革命精神,向前奋斗。各地党组织通过各种方式举行悼念 活动,纪念这位中国共产党的优秀党员和杰出的工人运动领

家乡人民也没有忘记他,2010年实施了苏兆征故居文保工 程,修建了苏兆征故居陈列馆。陈列馆占地514平方米,建筑面 积 274 平方米,2011 年 6 月 28 日正式对公众免费开放,并专题 陈列了《从海员到工人运动的杰出领袖——共和国英烈苏兆 征》展览,运用主题浮雕、人物场景、油画等艺术手法,概括了苏 兆征波澜壮阔的一生。

为了缅怀英烈,苏兆征故居陈列馆每年都组织策划一系列活 动,如清明节期间组织学生开展祭英烈活动,五四青年节开展"弘 扬五四精神"主题活动,端午时节开展本土民俗与红色文化结合 的主题活动等。

"苏兆征同志把自己的一生,奉献给了工人运动和人民的解 放事业,他永远活在人民的心中。"苏兆征故居陈列馆副馆长万 滢说。

(据新华网)



杨石魂(资料照片)

1927年南昌起义后,周恩来等起义领导人率起义军南下广东,在 潮汕建立红色政权,后因强敌围攻而失败。有一个人此时挺身而出担 负起护送周恩来、叶挺、聂荣臻 3 位领导人撤离战区转移到香港的重 任,为中国革命做出了重大贡献。他就是忠诚的共产主义战士杨石魂。

杨石魂,原名秉强,字昌义,1902年9月出生于广东普宁南溪镇钟 堂村一个中医师家庭。

在榕江中学读书时,少年杨石魂经常阅读《新青年》《每周评论》等 革命刊物,与进步同学一起研讨时事。1919年五四运动的消息传到广 东后,杨石魂在榕江中学组织了学生会,带领爱国学生上街游行,声援 北京学生。在杨石魂等学生领袖的倡议下,汕头成立了岭东学生联合 总会,杨石魂被推选为岭东学联主席。五四时期杨石魂领导岭东学联 开展的爱国斗争,在潮汕地区的革命史上写下了光辉的一页。

1920年,杨石魂考入广州铁路专门学校。在校期间,他感时忧国, 决心投身革命。1923年11月,杨石魂开始接触马克思主义并在广州参 加社会主义青年团,任青年团广东区执委会执行委员,负责宣传工作。 1924年加入中国共产党。在广州期间,杨石魂结识了阮啸仙、彭湃等 人,革命思想日趋成熟。

1925年2月,广东革命政府举行第一次东征,讨伐盘踞在惠潮梅一 带的军阀陈炯明。杨石魂受党组织委派,回潮汕开展青年和工农运动,建 立党团组织,任青年团汕头特支书记、汕头市总工会筹委会主席,领导青 年学生和工人群众开展革命斗争。上海五卅惨案发生后,杨石魂任汕头 国民外交后援会会长,领导汕头工人援助上海人民反帝爱国斗争。

1927年4月,潮汕的国民党反动派发动了反革命政变,疯狂逮捕 并杀害了大批共产党员和国民党左派人士。杨石魂被悬赏通缉,后在 革命同志的掩护下转移到市郊农村。根据党组织的决定,杨石魂将汇 集在一起的农民自卫军和工人武装组成工农自卫军,将队伍带到普 宁,参加了普宁"四二三"围攻县城的武装暴动,并协助成立了普宁县 临时人民政府。后率工农武装与海陆丰农军汇合,组建东江工农自卫 军,彭湃为总指挥,杨石魂先后任副总指挥、党代表。

1927年9月,南昌起义部队先后撤退到潮州、汕头,杨石魂率汕头 农军策应起义部队,释放被关押的革命同志,并亲自护送起义领导人 周恩来、叶挺、聂荣臻等安全转移到香港。

1928年底,杨石魂被党中央调往上海工作。中共中央负责人向他布 置了到武汉重建湖北省委的任务。杨石魂服从组织调遣,不避艰险,于 1929年2月中旬到达武汉,出任中共湖北省委常委兼秘书长,积极开展 地下斗争。因斗争环境十分险恶,杨石魂到武汉才两个多月,于5月初在 省委办公处不幸被捕。在狱中,他坚贞不屈,后壮烈牺牲,时年27岁。

"先驱肝胆,义薄云天。"这是原广东人民抗日游击队韩江纵队二 支司令员兼政委林川为杨石魂烈士的题词。

在钟堂村的小溪旁,有一座白墙黑瓦的建筑引人注目。这栋建于 清朝光绪年间的院落,是杨石魂出生和成长的地方。2006年,普宁市对 杨石魂故居进行了修缮,现为广东省文物保护单位,是揭阳市、普宁市 爱国主义教育基地。如今,杨石魂故居已经成为揭阳市和外地党员、群 众接受红色革命教育、缅怀革命先烈的重要场所。

(据新华网)

为了民族复兴·英雄烈士谱